嘉義縣梅山鄉太興國小一○一學年度環境教育課程教案

	單元名稱
	親近社區

	適用年級
	四年級
	議題名稱
	環境教育
	融入領域
	綜合課

	教學日期
	101.12.10-101.12.16
	教學時間
	4節課

	設 計 者
	邱冠雅
	教 學 者
	邱冠雅

	教學目標
	1.認識鄰近機構，並瞭解社會資源對日常生活的重要。
2.察覺社區中所提供的資源
3.實際體驗社區中的資源

	教學步驟
	教學過程
	時間
	教學資源

	
	親近社區
【準備活動】
1.於前一次上課結束前，請教師先向學生說明「社區觀察家」的寫法，並於上課前完成「社區觀察家」學習單。
2.關於社區、鄰、里等課程，可和社會科作聯絡教學，
3.先以電話聯繫參觀地點，詢問是否可以帶學生前往參觀
【發展活動】

一、引導學生發表「社區觀察家」學習活動單，介紹自己住家附近的環境特色。
◎個人發表
學生展示學習單，並介紹自己住家附近的環境特色。
◎教師歸納
1. 觀察住家附近的環境，可以讓我們更加了解個人與環境的互動關係
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	討論

學習單

	教學步驟
	教學過程
	時間
	教學資源

	
	2. 社區是我們日常生活中息息相關的環境，我們一定要多加了解它

二：教師帶導學生就社區的概念進行討論。
◎「社區」接龍
題目：說到「社區」，就會想到….

三、教師引導學生討論社區巡禮的準備事項
◎行前準備
1. 將全班大約分成二組
2. 提醒學生準備當天要攜帶的用具，例如：筆、水壺..

◎介紹行程和參觀地點 
1. 教師展示學校附近的街道平面圖
2. 介紹行程和參觀的地點，
3. 將行程分成幾個部分，由小組分別負責收集資料介紹

【綜合活動】

◎教師歸納
1.校外教學前必須先做好充分的準備，參觀活動才能圓滿順利
2.本次的參觀體驗是以學校附近的機構為主，同學也可以規劃自己住家附近的參觀路線，和家人一起進行社區巡禮
~第一節結束~
	10
	參觀通知單


	教學步驟
	教學過程
	時間
	教學資源

	
	社區巡禮
【準備活動】
1.行前請老師實際沿規劃路線走一次，確定安全無慮，並尋找可用之教學資源。
2.參觀路線以學校附近的社區資源為主
3.請教師依校外教學活動相關辦法，向學校申請本次的參觀活動，並辦理保險事誼。
4.本單元安排4節課的時間，第一節課進行出發前的準備，第二、三節帶學生進行巡禮活動，第四節課為活動整理，為求活動的連貫性，老師可事先進行課程調整。 
5.可能邀請家長參加這次的活動，由家長擔任各小隊的輔導員
6.原則上是以步行方式進行社區探訪活動，路程中儘量安排不同特質的建築物和公共設施。
7.叮嚀學生在校外要特別注意交通安全
【發展活動】

一、引導學生進行出發前的準備
◎行前說明
1. 教師展示「學校附近道路平面圖」放大圖，並簡單介紹附近道路的相關位置
2. 發給每位學生「社區巡禮」學習單及學校附近的道路平面圖
3. 依規劃路線圖說明活動行程，並請學生先圈出學校位置
4. 請學生在平面圖中標示出活動路線
5. 指導學生注意參觀時應注意的禮儀
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	討論

學習單




	教學步驟
	教學過程
	時間
	教學資源

	
	【發展活動】續

◎行前檢查
1.檢查學生的服裝儀容。
2.檢查學生應攜帶的物品，例如：鉛筆一枝、活動單、資料、水壺….。

◎安全教育
1.清點班上人數，並進行整隊。
2.再次叮嚀路途中的交通安全，以及活動時需注意的安全事項。


◎教師歸納
1.活動中，必須特別注意安全，尤其是要注意交通安全
2.做好事前的充分準備，可以讓活動更加順利。

二、引導學生進行社區巡禮的體驗活動
◎體驗活動
1.教師和愛心家長帶領學生依規劃路線環繞學校附近社區
2.教師提醒學生特別注意沿途經過的一些建築物或公共設施，並請他們在平面圖中標示出來
3. 安排參觀社區中比較重要的建築物或公共設施
4.請學生觀察各地點所提供的資源及其特色。

【綜合活動】

一、完成「社區巡禮」體驗活動後，回到教室，請學生拿出活動單。
◎活動單分享
.請各組分享在參觀中的所見所聞

◎引導學生回顧今日的參觀活動。
.
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	討論

學習單




	教學步驟
	教學過程
	時間
	教學資源

	
	【綜合活動】續
◎教師歸納
1. 只要我們實地走一遍社區，並且用心去觀察，我們會發現社區中有豐富的資源，
可以提供我們去運用
2. 不同的住家環境有各自的特色，我們可以透過觀察社區中的建築物，去發現這些不同的特色。
~第二、三、四節結束~
	
	

	媒體類型
	1.投影機

2.學習單

3.學校附近道路平面圖
4.參觀通知單


小朋友：

請你觀察住家附近的環境，並將觀察的結果記錄在下面的表格裡。

	一、畫出住家附近的平面圖，並標明一些比較明顯的建築物或公共設施

	

	二、觀察住家附近所看到一些建築物或公共設施

	名稱
	用  途

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


通知單

各位家長：

您好！本班將配合孩子學習的課程，設計一個社區巡禮的參觀活動。希望藉由這次活動的內容，讓孩子認識社區的設施，並充分運用社區的資源，相信在此次的校外教學中，孩子一定可以在歡樂中學習更生活化的體驗。
為了讓孩子能享受到更快樂、更安全的學習，非

常需要您的協助支援，相信有您的參與，將會讓這次的活動更加順利圓滿。孩子

也會很期盼您一起共度歡樂時光。
  敬祝

闔家平安

                          導師：        敬上
  主題：社區巡禮 
  活動時間：  年  月  日

  活動地點：學校附近

                      回    條
                          學生姓名：__________

              家長簽名：__________

□  可以參加   
□  無法參加
親愛的小朋友：

    今天，我們要進行學校附近的社區巡禮，相信你已經準備好了，就讓我們一起來一次豐富的知性之旅。

一、我的裝備

○ 規定服裝  ○水壺   ○文具用品  ○活動單    ○____________

二、在活動中，我們留下了我們的足跡，請依序記下我們前進的路線
	學校→




三、沿路上，你可以看到不少的建築物，有公共設施、文教機構、商店..等，寫出你認為最有的建築物，並記下它吸引你的地方

	建築物名稱
	特      色

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


四、寫下這次活動的參觀心得
	


五、畫下活動中，印象深刻的畫面

	


